

6 октября

№ 40-41-й

1916 года.

ВЯТСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ не ффіциальный.

Анкета.

Что сдѣлано духовенствомъ Вятской Епархіи за два года войны?

Уже два года идетъ упорная и жестокая война. Въ этой войнѣ принимаетъ участіе вся Россія. По слову Самодержавнаго Вождя она, какъ одинъ человѣкъ, поднялась противъ дерзкаго врага. Одни жертвуютъ своей жизнью на поляхъ браны, а другіе несутъ сложныя работы тыла. Въ этой работе тыла приняли участіе разныя вѣдомства, сословія, учрежденія и организаціи.

Что же сдѣлано духовенствомъ Вятской Епархіи за два года войны?

За текущій годъ въ 184 № мѣстной газеты „Вятская рѣчь“ помѣщена корреспонденція за подписью Г-въ на тему два года войны и духовенство. Авторъ названной корреспонденціи безапелляционно пишетъ о косности духовенства въ текущую отечественную войну. „Неслыханное кровопролитіе тянется третій годъ. Встало вся Россія, война такъ популярна и такъ глубоко впитала и въ государственный орга-

низмъ, кажется, не должно и не можетъ быть въ Россіи ни лицъ, ни учрежденій, которыхъ бы остались въ благомъ невѣденіи. Но, къ сожалѣнію, пишетъ авторъ этой корреспонденціи, жизнь указываетъ на противоположные факты, есть цѣлое сословіе въ Россіи, которое какъ бы вымерло и не подаетъ своего голоса, не заявляетъ своихъ нуждъ, не видитъ горя и нужды другихъ и равнодушно бродить среди ужаса и смерти. Это—наше духовенство, особенно—сельское“. Духовенство, по взгляду автора названной корреспонденціи, углубилось только въ личные интересы. Лишь въ нѣкоторыхъ мѣстахъ духовенство взялось за насажденіе въ деревнѣ кооперациі. „За время войны, пишетъ авторъ указанной корреспонденціи, рѣки крови утекли и пролито море слезъ, миллионы жизней безвозвратно ушли отъ насъ; за это время мы многому научились, много пережили, но духовчество?—о, нѣтъ!—оно не пошло вмѣсть съ другими, а углубилось въ личные интересы и не даетъ своимъ мыслямъ ходу дальше частокола Гоголевскихъ „старосвѣтскихъ помѣщиковъ“. Лишь часть духовенства, нужно отдать справедливость, взялась за насажденіе кооперациі въ деревнѣ и, конечно, труды ихъ будущія поколѣнія деревни достойно оцѣнить, но это—часть духовенства“. Между тѣмъ духовенство, по взгляду автора названной корреспонденціи, пользуясь моментомъ, могла бы развить духовно-просвѣтительную дѣятельность. „Пусть, совершившая молебны, панихиды, духовенство вносить въ большую душу темнаго люда хотя частичку облегченія, минутное забвеніе, но заслуги эти меркнутъ, если указать на вопіючій пробѣль въ жизни нашего народнаго просвѣщенія. Закончившееся на тягѣ въ г. Вяткѣ „Совѣщаніе по народному образованію“ высказало рядъ мѣръ къ расширенію народнаго образования... Между тѣмъ все, что говорилось на совѣщаніи вопросы старые, созрѣвшіе и разрѣшить ихъ мало-по-малу можно было давно. Напримѣръ—членія, воскресныя занятія со взрослыми, лекціи, прікты—ясли и т. д. Развѣ не могло все это сдѣлать духовенство, располагая такимъ запасомъ свободна-

го времени?" "Наконецъ, если священники не имѣютъ свободнаго времени, то почему, спрашиваетъ авторъ указанной корреспонденціи, молчатъ діакона и матушки?" Если священники и въ будни не гарантированы отъ „требъ“, то что дѣлаютъ діакона, псаломщики, матушки? Гдѣ таятся и кому свѣтять ихъ духовныя силы отъ воскресенья до воскресенья?" Въ заключеніе авторъ разсматриваемой корреспонденціи описывается жизнь духовенства въ такихъ краскахъ: „Въ знойное лѣто „сельскій интеллигентъ“, какъ налимъ, вяло бродить въ свое мѣсто саду: ему душно; въ дождливую осень онъ сидитъ у плачущаго окна и жалуется, что нѣть солнца: ему скучно; въ холодную зиму онъ кутается въ баранью шубу и ворчитъ на суровый климатъ: ему холодно; въ весенніе дни онъ все забываетъ, такъ много цвѣтовъ, что трудится нѣть времени".

Въ такомъ мрачномъ свѣтѣ рисуется на страницахъ мѣстной газеты жизнь духовенства въ текущую войну. Безспорно этотъ взглядъ на духовенство является результатомъ невѣдѣнія о дѣятельности духовенства въ текущую войну. По завѣту нашего Господа—лѣвая рука не должна знать, что дѣлаетъ правая (Мѣ. 6, 3.). Этой скромностью и проникнута дѣятельность нашего духовенства въ настоящую отечественную войну. Духовенство дѣлаетъ свое великое дѣло. Но пастыри не заботятся о рекламѣ. Учитывая важность момента, духовенство стремится къ одному—меньше словъ, а больше дѣла.

Однако не посвѣщеннымъ въ работы пастырей Церкви хочется знать—что дѣлаетъ духовенство въ текущую кровавую войну. Мы должны пойти на встречу этому желанію. Своимъ молчаниемъ однихъ мы введемъ въ грѣхъ осужденія, а другихъ—просто въ заблужденіе относительно нашей дѣятельности въ настоящую отечественную войну. Поэтому надо признать нашей общей задачей—показать обществу, какія обильныя жертвы несетъ духовенство Вятской Епархіи на алтарь дорогого отечества. Для этого надо издать со-

чинение на тему о дѣятельности духовенства Вятской Епархіи въ эпоху великой Европейской войны 1914-19 годовъ. Авторъ этихъ строкъ, работая надъ указанной темой второй годъ, уже собралъ богатый материалъ изъ разныхъ официальныхъ источниковъ. Но для того, чтобы трудъ о дѣятельности духовенства Вятской Епархіи имѣлъ законченность и опредѣленность, и предпринимается настоящая анкета. Да отклиknется духовенство Вятской Епархіи на предпринимаемую анкету! Пусть каждый пишеть о своей дѣятельности въ текущую войну. Ниже помѣщается опросный листокъ. Свѣдѣнія о дѣятельности въ текущую войну направлять: по адресу: г.Вятка. Священнику Каѳедрального Собора о. Николаю Люперольскому.

В О П Р О С Ы:

Что сдѣлано духовенствомъ Вятской Епархіи за два года войны?

- 1) Повыщена-ли во время войны религіозность народа? иллюстр.
- 2) Съ какимъ настроениемъ уходить на войну мобилизованные? нагляд-
- 3) Возвысился ли во время войны авторитетъ пастыря? примѣрами?
- 4) Совершаются ли бесплатныя поминовенія прихожан-воиновъ?
- 5) Оказывается ли религіозно-нравственная помощь семействамъ призванныхъ на войну? (слова утѣшенія, бе-и сѣды...)
- 6) Не встрѣчались ли какія затрудненія при открытии попечительныхъ совѣтовъ по призрѣнію семействъ лицъ призванныхъ на войну?
- 7) Продолжаютъ ли свою дѣятельность попечительные совѣты по призрѣнію семействъ мобилизованныхъ? Если—нѣть, то почему? Если—продолжаютъ, то—насколько пло-дотворна эта дѣятельность?

- 8) Принимаетъ ли участіе духовенство въ волостныхъ попечительныхъ совѣтахъ?
- 9) Устраивались ли духовенствомъ дружинъ по оказа-
нію помощи семействамъ призванныхъ во время полевыхъ
работъ? Или, можетъ быть, духовенство оказывало эту по-
мощь инымъ способомъ?
- 10) Какія препятствія встрѣчались при открытии прі-
ютовъ-яслей?
- 11) Гдѣ открыты при содѣйствії духовенства—пріюты
—ясли?
- 12) Если устраивались манифестаціи, въ началѣ войны
и послѣ, то какое принимало въ нихъ участіе духовен-
ство?
- 13) Какъ устраивались проводы мобилизованныхъ?
- 14) Совершались ли благодарственные молебны по слу-
чаю побѣдъ и молебны о дарованіи побѣды?
- 15) Что предпринималось для удовлетворенія религіозно-
нравственныхъ нуждъ раненыхъ—воиновъ?
- 16) Какъ устраивалось погребеніе воиновъ-героевъ?
- 17) Какіе подарки посылались раненымъ и на передо-
выхъ позицій?
- 18) Есть ли дамскій кружокъ (подъ руководствомъ, или
при участіи женъ духовенства) по изготавленію бѣлля для ра-
неныхъ, бѣженцевъ, воиновъ на передовыхъ позицій? Какова
его дѣятельность?
- 19) Получаетъ ли кружокъ благодарственные письма
отъ воиновъ? (текстъ письма)
- 20) Приходится ли, по просьбѣ прихожанъ, писать
письма солдатамъ и читать отвѣтныя письма отъ солдатъ?
~~Много~~ ли на это удѣляется времени?
- 21) Устраивались ли какіе сборы по домамъ на бѣ-
женцевъ и на военно-плѣнныхъ?
- 22) Въ чёмъ выражается духовно-просвѣтительная дѣя-
тельность духовенства? (Открытие отдѣленій Епархіальн. Брат-
ства; религіозно-нравственная чтенія, народныя дома, би-

бліотеки, виѣ богослужебныя бесѣды по деревнямъ, обще-народное пѣніе въ церквахъ и т. д.)

23) Какія мѣры принимались для оживленія внутренней и внешней миссій?

24) Что предпринималось для огражденія православія отъ протестантскаго вліянія?

25) Какіе принимались мѣры по упроченію въ народѣ трезвости?

26) Какіе труды несетъ духовенство по насажденію въ деревни коопераци? Платные труды или бесплатные?

27) Не принималось ли еще какихъ-либо мѣръ для возбужденія въ народѣ патріотизма, расширенія благотворительной дѣятельности и удовлетворенія духовно-просвѣтительныхъ нуждъ народа?

Для того, чтобы собранные по анкетѣ материаы имѣли историческую цѣнность, эти материаы будутъ переданы въ канцелярію Епархіального Преосвященнаго.

Священникъ Н. Люперсольский.

На статьѣ о. Николая Люперсольского послѣдовала резолюція Преосвященнаго Никандра слѣдующаго содержанія: 1916 г. 28 сент. Приглашается духовенство бояставленіемъ просимыхъ священникомъ Н. Люперсольскимъ свѣдѣній принять участіе въ составленіи обзора дѣятельности духовенства епархіи въ текущую войну. Трудъ о. Люперсольского заслуживаетъ вниманія насъ, духовныхъ, и стоитъ того, чтобы мы съ своей стороны всячески оказали содѣйствіе по собираанію нужнаго материала. Е. Н.

Изъ жизни епархіи.

Изъ рапорта благочиннаго церквей г. Орлова.

При церкви Рождества Богородицкой — чиновникъ, изъ мѣстныхъ мѣщанъ, Николай Александровичъ Авраамовъ пѣв-

чій любитель съ дѣтства и регентъ послѣ отбыванія воинской повинности. Поетъ не только бесплатно, а нерѣдко еще для поощренія пѣвчихъ—дѣтей расходуетъ свои средства (стоитъ Секретаремъ Съѣзда Земскихъ Начальниковъ) и пѣвчіе его не трудъ другихъ—какъ напр. у Троицы, а его самостоятельный; онъ обыкновенно принимаетъ въ хорѣ ученицъ приготовительного класса, которыхъ и поютъ у него иногда до окончанія курса въ гимназіи; на семъ поприщѣ Авраамовъ трудится не менѣе 16 лѣтъ; наградъ никакихъ не получалъ

Предложить о. благочинному представить къ наградѣ регента Рожд. Богородицк. ц. Авраамова. Е. Н. На кладбищѣ поютъ и читаютъ любительницы благолѣпія и молитвы—(безъ пѣвчихъ храмъ Благовѣщенскій).

А здѣсь кто поетъ? одни псаломщики? Е. Н.

За отчетный періодъ времени одинъ изъ вѣсѣма небогатыхъ обывателей г. Орлова, крестьянинъ Чудиновской волости и прихода села Чудинова, Орловскаго уѣзда, Иванъ Александровъ Баниковъ и его жена Анна Михайлова, скорбя о бѣдности внутреннихъ украшеній главнаго храма въ г. Орловѣ,—собора, нашли возможность на свои средства устроить на мѣстныя иконы—Спасителя и Божіей Матери сребропозлащенные ризы, работы одного изъ лучшихъ мастеровъ г. Москвы. Случайно удалось узнать вѣсѣ двухъ ризъ—почти два пуда,—стоимость ихъ, съ расходами по пересылкѣ иконъ, 4056 руб.

Призываются Божіе благословеніе на щедрыхъ жертвователей. Е. Н.

Въ г. Орловѣ открыто въ декабрѣ мѣсяцѣ 1915 г. отдѣленіе Епархиального Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая. Быть членами сего Отдѣленія изъявили согласіе причты всѣхъ церквей въ полномъ ихъ составѣ.

А изъ мірянъ сколько вошло членами въ составъ Отдѣленія Братства? Е. Н.

Совѣтъ сего отдѣленія былъ занятъ приведенiemъ въ порядокъ бывшей духовной библіотеки; нужно было розыскать

кассовую книжку на деньги, вложенные чрезъ свѣтскихъ лицъ на предположенное еще при Преосвященномъ Епископѣ Алексіѣ къ открытію отдѣленія Братства Вятскаго (то и другое найдено и въ порядке приведено); подыскивали квартиру для чтеній и бесѣдъ—но безуспѣшно пока, по причинѣ населенія города военнообязанными, военноплѣнными и занятія помѣщеній ранеными. Въ настоящее время и въ ближайшее будущее для чтеній публичныхъ пока положительно нѣтъ мѣста, кромѣ храмовъ. Библіотека наша очень нуждается въ пополненіи книгами для чтенія малограмотными и книгами для дѣтскаго чтенія, картинами религіознаго содержанія и фонограммъ, если удастся найти помѣщеніе для чтеній въ домѣ.

Вотъ до какого упадка дошла библіотека! И по чьей же винѣ, какъ не духовенства? Нечально обстояло дѣло въ г. Орловѣ. Дай Богъ, чтобы теперь этого не было.

E. H.

Изъ рапорта благочиннаго 1-го округа Орловскаго уѣзда.

Церковно-приходскими попечительствами иногда, но весьма рѣдко, оказывается материальная помощь въ несчастныхъ случаяхъ прихожанамъ. Эта послѣдняя забота объ оказаніи помощи въ настоящее время лежитъ на Попечительныхъ Совѣтахъ о семьяхъ воиновъ, взятыхъ на войну, которые открыты при всѣхъ церквяхъ округа и которые по мѣрѣ накопленія средствъ оказываютъ семьямъ лицъ возможную съ ихъ стороны помощь, но, къ сожалѣнію, жертвы на это дѣло становятся менѣе, прихожане, въ виду полученія солдатками казеннаго пайка и дозволяемой пѣкоторыми изъ нихъ роскоши и дороговизны жизни, не такъ охотно жертвуютъ уже на это благое дѣло, и средства Попечительныхъ Совѣтовъ составляются въ настоящее время, главнымъ образомъ, изъ процентныхъ отчисленій отъ церковныхъ и попечительскихъ суммъ и братскихъ доходовъ и отчасти только пожертвованій, собираемыхъ членами Совѣтовъ не только въ храмахъ, но и въ приходахъ. Вообще же, нужно сказать, что жертвы на Красный Крестъ и на помощь семьямъ запасныхъ воиновъ види-

можуменьшаются и зависить это отчасти или отъ охладѣнія жертвователей или же отъ существующей дороговизны на самые необходимые предметы потребленія, а главное отъ многочисленности сборовъ, иногда даже не по одному, а по нѣсколько въ день, а потому сборы и на важнѣйшіе предметы, такъ сказать, распыляются.

Въ селѣ Истобенскѣ, Коршикѣ, Адышевѣ, Спасо-Талицѣ, Камешницѣ и Быстрицѣ открыты и дѣйствуютъ просвѣтительные кружки, которые устраиваютъ религіозно-нравственные, историческія, сельско-хозяйственные и т. п. чтенія съ уманными картинами. Въ селѣ Истобенскѣ такое чтеніе производится въ народномъ домѣ (чайной), а въ прочихъ селахъ въ библіотекахъ, или улицахъ. Чтенія эти сопровождаются общимъ пѣніемъ молитвъ и народъ охотно посѣщаетъ ихъ. Въ одно изъ чтеній въ селѣ Истобенскѣ было до 400 слушателей. Учителскій персоналъ не отказывается отъ трудовъ по организации подобныхъ чтеній. Волшебные фонари и картины съ брошюрами для чтеній бесплатно предоставляется земство.

О сихъ круизкахъ и о дѣятельности ихъ сообщить подробнѣе. Е. Н.

Законоучительство въ училищахъ распределено между священно—служителями равномѣрно, за исключениемъ села Адышева, гдѣ священникъ Михаилъ Князевъ имѣеть 4 школы съ семью комплектами.

О. о. благочинные и сами священники должны наблюдать, чтобы законоучительство по школамъ было распределено между правоспособными членами причта равномѣрно. Считаю крайне предосудительнымъ и порицаю, когда въ одномъ приходѣ у одного много школъ, такъ что фактически онъ не въ состояніи посѣщать ихъ, какъ должно, а у другого въ то же время мало или совсѣмъ нѣть (встрѣчаются и такие примѣры), хотя онъ и желаетъ, чтобы сослуживецъ уступилъ ему часть своихъ школъ. Е. Н.

Въ отдаленныхъ отъ сель школахъ по большей части преподаваніе Закона Божія поручается учительницамъ и священникъ является тамъ только наблюдателемъ за преподаваніемъ Закона Божія.

Вотъ это то и печально.

E. H.

Для распространенія сельско-хозяйственныхъ свѣдѣній и увеличенія доходности съ крестьянскихъ хозяйствъ въ Истобенскѣ открыты маслодѣльная артель и овощесушильный заводъ, а въ селахъ Пищальѣ и Шалѣговѣ сельско-хозяйственные общества.

Что-жесъ эти общества церковно-приходскія учрежденія что-ли? Какъ о таковыхъ, доселѣ, не было слышено.

E. H.

Расколъ въ округѣ существуетъ только въ селѣ Быстрицѣ и до 1915 г. состоялъ исключительно изъ старообрядцевъ безпоповской секты Алексѣевскаго толка, которыхъ числилось 67 м. п. и 84 ж. п. По возникшимъ нынѣ слухамъ о появленіи среди безпоповцевъ новой секты вреднаго направленія и по наведеніи мною справокъ не гласнымъ путемъ слухъ оказался справедливымъ, что подтвердились и прічтъ села Быстрицы, а именно: въ деревнѣ Шалаевы, Рыбинской волости, прихода священника Н. Казанскаго, села Быстрицы возникла секта бѣгуновъ, послѣдователей, которой числится 10 человѣкъ м. п. и 6 ж. п. Были попытки вожаковъ этой секты привить ее среди раскольниковъ и другихъ деревень означенного прихода, но успѣха не имѣли. Священникъ Казанскій по своему болѣзненному состоянію бороться съ расколомъ не можетъ.

Числятся въ округѣ и сектанты, но они проживаютъ въ Сибири и никакого отношенія къ приходамъ, при которыхъ числятся, не имѣютъ. Сектантовъ числится при Николаевской церкви села Истобенска 1 м. п. и при церкви села Чустошай 1 м. п.—оба баптисты, и при церкви села Спасо—Талицы двое адвентистовъ седьмого дня—мужъ и жена.

Дать выписку въ Епархиальное Братство. Е. Н.

Изъ рапорта благочинного 2-го округа Орловскаго уѣзда.

Приходится сожалѣть о томъ, что въ селахъ, гдѣ псаломщики призваны на военную службу, общенонародное пѣніе достигается трудно. Въ округѣ отсутствуютъ четыре псаломщика, а именно: въ селахъ Малышевскомъ, Русановѣ, Техтинѣ и Чудиновѣ. Особенно тяжелое положеніе священника села Малышевскаго. Причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика, послѣдній мобилизованъ въ началѣ войны, такъ что священникъ Димитрій Поповъ, страдающій ревматизмомъ, съ перемѣнными церковниками, неумѣющими правильно пѣть и читать, вынужденъ одинъ нести труды по церкви и приходу. Церковное письмоводство все почти ведеть самъ и на сколько можетъ обучаетъ народъ и пѣнію. Дѣйствительно, не легка служба этого священника, но онъ безъ ропота несетъ данный ему крестъ.

И въ другихъ приходахъ, гдѣ псаломщики взяты на военную службу, съ оставленіемъ за ними всѣхъ доходовъ на долю псаломщика, испытывается крайнее затрудненіе, особенно, когда мнѣстныхъ средствъ для найма замѣстителя нѣтъ.

Е. Н.

Изъ рапорта благочинного 3-го округа Орловскаго уѣзда.

При всѣхъ церквяхъ округа учреждены приходскіе Попечительные Собрѣты, которые проявляли свою дѣятельность выдачей, по мѣрѣ своихъ средствъ, пособій нуждающимся солдаткамъ. Нѣкоторые Попечительные Собрѣты пособій пока не выдавали, такъ какъ солдатки не заявляли о своихъ нуждахъ, довольствуясь выдаваемыми пайками.

И хорошо дѣлается, что безъ нужды не расходуется. Время оказанія пособія еще нешло; оно, можно сказать, только наступаетъ.

Е. Н.

При нѣкоторыхъ церквяхъ организованы очень хороши хоры пѣвчихъ. Такъ, въ селѣ Верхопижемъ священникомъ

Николаемъ Юферевымъ организованъ прекрасный хоръ изъ дѣвицъ, въ селѣ Воскресенскомъ организовала хоръ изъ ученицъ церковно-приходской школы учительница Анастасія Бабинцева, вполиѣ преданная искусству пѣнія и посвящающая ему все свободное отъ занятій время. Оба хора выступали при чтеніяхъ, устраиваемыхъ для народа.

Учительницѣ выражается моя благодарность, равно какъ и пѣвчимъ, выступавшимъ при чтеніяхъ.

E. H.

Во всѣхъ церквяхъ округа заведено поминовеніе воиновъ о здравії и о упокоеніи за проскомидіей и литургіей и служеніе панихидъ по субботамъ по убитымъ воинамъ.

Радуюсь, что по епархіи распространень почти повсемѣстно этотъ обычай поминовенія о здравії и упокоеніи нашихъ воиновъ.

E. H.

Духовенство округа старается идти на встрѣчу выдвигаемымъ настоящимъ тяжелымъ временемъ требованиею жизни и идти впередъ другихъ въ предѣлахъ своихъ приходовъ.

Иначе и не должно быть.

E. H.

Въ материальномъ отношеніи духовенство обеспечено плохо. Денежные доходы остаются прежніе, а жизнь вздорожала втрое. Сборы по приходамъ самые скучные, нищенскіе. Положеніе просфорницъ, содержащихся, главнымъ образомъ, сбарами, самое плачевное.

Совершенно вѣрно. Но помочь имъ материально церковь не всякая въ состояніи, Епарх. Попечительства-также. Вопросъ о нихъ надо обсудить на благо чинническихъ и Епархиальныхъ Създахъ духовенства

E. H.

Многіе медицинскіе пункты въ настоящее время остались безъ фельшеровъ и населеніе остается безъ медицинской помощи. Духовенство и здѣсь идетъ на помощь своимъ прихожанамъ. Многіе священники и о. о. діаконы и матушки подаютъ первую помощь гомеопатическими средствами. Особен-но выдается въ этомъ отношеніи священникъ села Илгани

Александръ Флоровъ. Къ нему ежедневно приходитъ масса больныхъ и никому онъ не отказываетъ, всѣхъ принимаетъ любовно и раздаетъ лекарства даромъ. Не отказывается и отъ лечения трудныхъ болѣзней.

Безпомощность населенія въ первоначальной медицинской помощи и громадная польза, оказываемая населенію тѣми изъ духовенства, которые могутъ оказывать эту помощь, наводитъ на мысль, что при Семинаріи и Епарх. жс. училищахъ слѣдуетъ ввести для оканчивающихъ курсъ ученія обязательные краткосрочные курсы первой медицинской помощи. Е. Н.

Получаемые пайки большинство солдатокъ тратить на семью и хозяйство, но есть и такія, которыхъ тратятъ почти все на наряды и разныя прихоти.

Таковыхъ надо вразумлять, но въ частныхъ съ ними бесѣдахъ; а въ церкви говорить проповѣди только вообще противъ роскоши и о необходимости экономно жить въ перезисываемое государствомъ время страшно громадныхъ расходовъ на военные нужды. Е. Н.

Изъ рапорта благочинного 4-го округа Орловскаго уѣзда

Особенною ревностію и усердіемъ въ устройствѣ храма и въ изысканіи средствъ выдаются священники-предсѣдатели комитетовъ: села Верходворья Николай Поповъ, Монастырского Владимира Филиппьевъ и Горохова Александръ Жуковъ.

Помогай имъ, Господь. Е. Н.

Священники нѣкоторыхъ селъ состоять предсѣдателями волостныхъ попечительствъ по призрѣнію семействъ запасныхъ и ратниковъ. Священникъ села Верховина Алексѣй Лопатинъ состоитъ предсѣдателемъ Верховскаго Комитета запасныхъ и ратниковъ, который обслуживаетъ 4 волости уѣзда. Кроме того, во всѣхъ селахъ округа существуютъ Попечительные Собрѣты, оказывающіе помощь бѣднѣйшимъ семействамъ призванныхъ на войну. Нѣкоторые изъ попечительствъ послали подарки въ действующую армію и военнопленнымъ. Въ те-

кущіе дни тяжелой войны оказываютъ посильные свои услуги народу не только священники и остальные члены причта, но и девы духовенства: учительницы и обучающіеся въ училищахъ.

Приходская благотворительность и участіе въ ней духовенства въ нашій епархії вообщѣ велика, но разнымъ причинамъ духовенство до сего уклоняется давать епархиальному начальству подробныя свѣдѣнія и точныя обѣ этой благотворительности и о своемъ въ ней участіи. Усерднѣше прошу духовенство доставить таковыя свѣдѣнія о. о. благочиннымъ, а сихъ послѣднихъ прошу также собрать свѣдѣнія и внести въ свои годичные отчеты. Скромность пастырской симъ николько не нарушился, а польза пастырской работы, иными непризнаваемая, будетъ наглядно убѣдительна.

E. H.

Духовенство продолжаетъ изъ своихъ средствъ жертвовать на нужды войны; за полугодіе пожертвовано на содержаніе койки въ Епархиальный Госпиталь 210 рублей, на храмъ—памятникъ въ г Вяткѣ за полугодіе представлено мною отъ духовенства округа 251 руб. 45 коп.; кроме того въ пользу Краснаго Креста собрано пожертвованій 207 руб. 15 коп. Попечительные Советы округа израсходовали за полугодіе 156 руб. 40 коп. Причтами сель Верховина и Монастырского были отправлены ко дню Св. Пасхи подарки въ действующую армію, а также были посланы пожертвованія на нужды военнооплѣнныхъ.

И если подсчитать въ концѣ года всю пожертвованія въ приходахъ чрезъ духовенство, то какая составится громадная сумма пожертвованія, въ тиши и молчаніи сдѣланная, и, конечно, обществу мало или совсѣмъ неизвестная.

E. H.

Старообрядцевъ въ округѣ находится 3, 699 м. пола и 3,965 женскаго пола, всѣ они живутъ въ смежныхъ приходахъ.

дахъ Бѣлоозерскомъ, Алексѣевскомъ и Верхораменскомъ, около 6000 душъ принадлежать къ Бѣлоозерскому приходу, здѣсь они имѣютъ свои молельни, начетчиковъ и отдельныя кладбища.

Сектанты въ округѣ находятся только въ Бѣлоозерскомъ приходѣ, въ количествѣ 10 человѣкъ. Уклоненій въ старообрядчество и сектантство въ полугодіе не было, присоединились изъ старообрядчества 3.

Дать выписку въ Епархиальное Братство. Е. Н.

28 іюня 1916 г. на благочинническомъ съѣздѣ духовенствомъ округа открыто въ округѣ Отдѣленіе Епархиального Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая по уставу послѣдняго, въ которое вступили членами всѣ члены причтовъ округа, съ ежемѣсячнымъ взносомъ. На первыхъ порахъ Братствомъ предпринято учредить въ округѣ должностнія книгоноши на зимніе мѣсяцы для распространенія книгъ религіозно-нравственнаго содержанія.

Изъ рапорта благочиннаго церквей г. Слободского.

Слободское отдѣленіе Епархиального Братства Святителя и Чудотворца Николая, имѣющее своей цѣлью также и борьбу съ пьянствомъ, въ своемъ составѣ не имѣть лицъ, кроме духовенства, облагающихъ достаточнымъ досугомъ и силами для достижения этой цѣли, а потому непосредственной дѣятельности въ этомъ направлѣніи пока не проявляло.

Неужели во всемъ градѣ не находится, кроме духовенства, другихъ борцовъ за трезвость и противъ бражковаренія? Просто-на просто, вѣроятно, духовенство относится къ этой борьбѣ съ пьянствомъ чисто формально: сказалъ поученіе, далъ листокъ и... дѣлу кончи. Въ городѣ не одному духовенству, я думаю, возмутительно видѣть на улицѣ пьяные хороводы изъ мужчинъ и женщинъ. Такъ надо же привлекать въ Братство и мѣрянъ для сотрудничества въ борьбѣ съ тѣмъ или другимъ зломъ. Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго 1-го Слободскаго округа.

Обществъ трезвости въ округѣ 4 (въ Волковѣ, Спасоподчуршинѣ, Анкушинѣ и Лекмѣ); число членовъ въ нихъ колеблется отъ 40—120 человѣкъ, но въ жизни приходовъ эти общества пока значенія не имѣютъ. Другихъ церковныхъ организаций, какъ то: братствъ и кружковъ въ приходахъ пока не открыто. Духовенство въ большинствѣ сель желало бы имѣть у себя въ приходахъ братства, но за недостаткомъ (а въ иныхъ случаяхъ и отсутствиемъ) идейныхъ людей въ нынѣшній материальный вѣкъ боится пропагандить эту симпатичную идею братствъ и кружковъ. Идея кооперации скорѣе прививается въ народѣ: за полугодіе въ семи приходахъ открыты кооперативныя товарищества. Духовенство принимаетъ дѣятельное участіе и руководство во всѣхъ этихъ обществахъ.

Слава Богу, что при посѣщеніи церквей благочинническаго округа въ минувшій великий постъ я лично могъ убѣдиться, что въ округѣ, на ряду съ бездѣятельными, лѣнивыми и малоспособными сотрудниками моими на пастырской нивѣ, есть священники и идейные, трудящіеся, пользующіеся общимъ уваженіемъ прихода, заслуживающіе одобренія епархиального начальства. Но надо объединять духовенство въ одну тѣсную пастырскую семью для пастырско-приходской работы, чтобы въ тѣкой семье братски однихъ—лѣнивыхъ—побуждать, другихъ—младушныхъ, неопытныхъ—ободрять и руководить, третьихъ—успѣшно работающихъ—брать въ примѣръ подражанія, всѣмъ другъ съ другомъ дѣлиться своими удачами и неудачами для общей пользы въ пастырской работе. Объединить, воодушевить и руководить духовенствомъ епархіи, въ пастырско-приходской дѣятельности это—считаю я—моя главнѣйшая обязанность; эта же обязанность въ причтѣ лежитъ на настоятеля,

а въ благочинническомъ округѣ — на благочинномъ. Итакъ, прошу о. благочиннаго внушить духовенству своего округа оставить неумѣстную боязнь и неувѣренность въ свои силы, а съ Божією помощью работать и работать, по апостолу, «впередъ простираясь». О. о. благочинные и о. о. настоятели, будьте какжэй на своемъ мѣстѣ, и тѣмъ облегчите, помогите и мнѣ быть среди васъ и для васъ на своемъ мѣстѣ! Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго 3-го округа Слободскаго уѣзда.

Въ религіозно-нравственномъ отношеніи о духовенствѣ округа, болѣе всего обѣ іереяхъ, должно отозваться съ похвалой. Эта добрая настроенность пастырей и другихъ членовъ клира оказываетъ сильное вліяніе и на настроеніе прихожанъ.

Нельзя не порадоваться. Е. Н.

Въ нѣкоторыхъ храмахъ округа поученія произносятся неупустительно за каждымъ богослуженіемъ. Какъ на усердныхъ въ этомъ дѣлѣ должно указать на слѣдующихъ іереевъ: завода Бѣлохолуницкаго священника Алексія Муратовскаго, Климковскаго завода священника Валерія Семина и села Прокопія священника Николая Анисимова.

Буду помнить это. Е. Н.

Должно надѣяться, что не малую пользу религіозно-нравственному просвѣщению народонаселенія принесутъ и вновь возникающія по церквамъ округа Братства. Духовенство чрезъ нихъ еще болѣе сблизится съ своей паствой и при содѣйствіи лучшихъ изъ прихожанъ приходская жизнь пойдетъ къ улучшенію.

Безъ всякаго сомнѣнія, они оч. большое окажутъ содѣйствіе въ оживленіи приходской жизни. Е. Н.

Изъ рапорта благочиннаго Слободскаго 4 округа.

Вагинскій Строительный Комитетъ свои дѣла ликвидируетъ къ новому году и всѣ дефекты храма взялось устра-

нить приходское Братство св. Серафима, которое вошло въ Благочинническое Отдѣленіе Епархіального Братства. Предсѣдатель этого (приходского Вагинскаго) Братства свящ. Михаиль Ветлужскихъ, не смотря на то, что еще недавно служить въ с. Вагинъ, зарекомендовалъ себя какъ работникъ самой лучшей стороны: хорошій проповѣдникъ, общественный дѣятель. Дѣло Кредитнаго Товарищества, Потребительской лавки находится въ его рукахъ и намѣчено объединить ихъ, какъ учрежденія приходского Братства. Недовѣрчивый сначала, приходъ теперь охотно отзыается на] призывы своего пастыря. Вначалѣ были недовольны [имъ за проповѣди противъ бражницъ и вообще противъ употребленія опьяняющихъ напитковъ. Какъ отличный регентъ, свящ. Ветлужскихъ не мало понесъ трудовъ нынѣ при устройствѣ [духовнаго концерта, устроенного Благочинническимъ Отдѣленіемъ Братства въ с. Всѣсвятскомъ 9 августа.

Приходится сожалѣть, что устройство концертовъ сопряжено съ большимъ тормазомъ со стороны полицейской власти. Исправникъ самолично не разрѣшаетъ, а требуетъ разрѣшенія обязательно со стороны г. Губернатора. Испрашивая разрѣшеніе у Губернатора, мы не гарантированы въ томъ, что разрѣшеніе на концертъ получится своевременно, какъ это и было при устройствѣ концерта въ с. Нагорскомъ, а въ с. Всесвятскомъ разрѣшеніе получилось наканунѣ концерта въ 11 час. ночи, и Братство не имѣло возможности оповѣстить всѣхъ желавшихъ быть на концертѣ о полученномъ разрѣшеніи.

Устраивая собранія для чтений, концерты и т. п., Советъ Братства извѣщаетъ лишь полицію за 3 дня до собранія, сославшись на § устава Братства, а не проситъ разрѣшенія, которое разъ на все время существованія Братства по разрѣщенному уставу дано г. Губернаторомъ. Е. Н.

Человѣкъ 13 членовъ причта въ округѣ занимается пчеловодствомъ. Рекомендованное средство устройство благо-

чиннической пасеки, по моему мнѣнію, едва-ли окажеть большую услугу свѣчному заводу? Лучше, если каждый членъ причта заведетъ собственную пасеку, и я побуждаю это дѣлать въ своемъ округѣ. Вѣдь благочинническую пасеку устроить очень легко, если кто изъ духовенства округа имѣть ульевъ 20 или 25. Придется ихъ скупить благочинію у пчеловода, ему же положить особое жалованье отъ благочинія, придется вести учетъ, а дѣло веденія пчеловодства нисколько не подвинется впередъ. Въ одномъ мѣстѣ не рекомендуется держать болѣе 50 ульевъ и въ силу необходимости придется развозить ульи по другимъ селамъ, гдѣ уже досмотръ за ними будетъ не тотъ, который у настоящаго пчеловода. Полагаю, что, въ цѣляхъ поддержанія завода въ будущемъ своимъ воскомъ, надо вмѣнить въ обизанность "каждому члену причта заниматься пчеловѣдствомъ, назначивъ премію отъ завода за доставляемый воскъ и за умѣлое веденіе пчеловодства.

Такъ или иначе, заведеніемъ пасекъ благочинническихъ или причтовыхъ, или какимъ другимъ способомъ, но духовенству епархіи надо приложить всѣ старанія по снабженію Епарх. свѣчного завода воскомъ въ достаточномъ количествѣ помимо торговцевъ—спекулянтовъ. Е. Н.

У всего духовенства есть желаніе скораго устройства приходскихъ народныхъ домовъ, но военные обстоятельства вынуждаютъ отложить это дѣло до окончанія войны. Было пополненіе ремонтировать для народного дома въ селѣ Мулинѣ квартиру домъ старосты Усатова, но пришлось отказаться отъ ремонта изъ за дороговизны. Въ селѣ Иванцовскомъ хотя и открылъ свои функции приходской домъ, но вслѣдствіе тѣсноты (вмѣщаетъ не болѣе 100 человѣкъ) прихожане мало довольны имъ, такъ что рѣшено перестроить домъ, возбуждено о семъ причтомъ и старостою ходатайство; староста пожертвовалъ на перестройку дома 500 руб.

Быть можетъ, и въ дѣлѣ устройства приходскихъ народныхъ домовъ създадутъ приблизительную

же мъркъ—обязательно вмѣнить казисдому причту об-
засѣтись приходскимъ народнымъ домомъ. А то все
будутъ продолжаться неблагопріятныя условія къ ус-
тройству ихъ. А безъ домовъ будутъ продолжаться
неблагопріятныя условія къ развитію благотворной дѣя-
тельности приходскихъ Братствъ. Е. Н.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Слово жизни.*)

Существованіе Епархіального Братства, какъ идейной организаціи, объединяющей всѣхъ культурно-христіанскихъ дѣятелей епархіи на приходской нивѣ, при дальнѣйшемъ развитіи и расширеніи способовъ своей дѣятельности неминуемо ставитъ предъ епархіей неотложную задачу, это—изданіе своего епархіально-братскаго журнала. Говорю, предъ епархіей потому, что въ этомъ вопросѣ заинтересованы не только Совѣтъ Братства, а и все духовенство и церкви и приходы. Духовенство не только формально связано съ Братствомъ, какъ обязательные члены. Вся наша работа въ приходѣ есть въ то же время и работѣ въ Братствѣ. Каждый членъ причта, исполняя свои обязанности, какъ чисто служебныя, такъ и виѣцерковныя, является работникомъ въ Братствѣ.

*) Появленіе настоящей статьи совпало какъ разъ съ рѣшеніемъ въ положительномъ смыслѣ вопроса объ изданіи печатнаго Братскаго органа. Не можемъ не отмѣтить удивительного совпаденія въ программѣ, характерѣ и условіяхъ будущаго изданія съ тѣми пожеланіями, которые высказаны авторомъ статьи.

Совпаденіе — вѣрный показатель общей назрѣвшей нужды и мы выразимъ пожеланіе, чтобы нужда эта была удовлетворена въ будущемъ печатномъ органѣ для народа и духовенства.

Истовое совершение богослужения, неторопливость въ требахъ, благоговѣйное стояніе и хожденіе предъ Богомъ, способствуя укрѣпленію въ народѣ религіознаго чувства и привлекая къ храму, такъ же поднимаеть въ приходѣ довѣріе и уваженіе къ духовенству, какъ и всякая другая культурная работа, кооперативная, просвѣтительная, благотворительная и т. д. Сближеніе же духовенства и паствы, чтобы общими усилиями стремиться къ устроенію истинно-христіанской жизни, составляетъ и главную задачу Епархиальнаго Братства.

Необходимость своего спеціального органа особенно остро чувствуется въ сельскихъ приходахъ, какъ для крестьянскаго населенія, такъ и для дѣятелей въ средѣ народа.

Нынѣ народъ, болѣе, чѣмъ когда либо, нуждается въ здоровой духовной пищѣ. Увеличеніе досуга съ прекращеніемъ прежняго безпробуднаго пьяного угара (и нынѣ не лучше прежняго напиваются, но преимущественно въ праздники). Толчекъ въ народномъ сознаніи, произведенный военными событиями; интересъ къ тому, что дѣлается на войнѣ, а попутно и къ другимъ политическимъ и общественнымъ событиямъ. Необходимость улучшенія способовъ веденія своего хозяйства для поднятія его продуктивности. Присутствіе въ деревняхъ ссыльныхъ плѣнныхъ и военнообязанныхъ, знакомящее крестьянина съ людьми другой народности, иной психологіи. Развитіе кооперативной жизни. И мн. др. условія заставляютъ крестьянина интересоваться печатнымъ словомъ. Къ тому же и грамотность, слава Богу, проникаетъ въ самые глухіе уголки. Молодежь въ большинствѣ грамотная. И на обученіе грамотѣ дѣвочекъ населеніе также начинаетъ обращать большое вниманіе. И несмотря на то, что грамотные взрослые почти всѣ ушли на войну, въ рѣдкомъ домѣ нѣть грамотныхъ школьниковъ и подростковъ. Отчасти, но въ слабой степени, удовлетворяетъ жажду народа къ чтенію распространеніе и раздача назидательныхъ листковъ, брошюръ, книжекъ и т. д. Но этого слишкомъ недостаточно. Какъ бы щедро ни раздавались листки, они даютъ лишь

времённое чтение и, главное, подчас не отвечаютъ запросамъ крестьянина. Необходимо постоянное чтение—журналъ, газета, и кромъ того такое чтение, где крестьянинъ находилъ бы все, что ему и желательно и нужно узнать. События външней и внутренней политики трактуются въ газетахъ. И крестьяне нынѣ сильно интересуются газетами и даже нѣкоторые сами выписываютъ. Но подходящихъ и хорошихъ газетъ мало, почти нѣтъ. Нѣть особенно такихъ, которые нужны именно народу. Большая часть газетъ и др. изданій дороги по цѣнѣ и малодоступны по содержанію. Изъ дешевыхъ большинство, если не всѣ, не отвѣчаютъ на всѣ запросы крестьянского ума и кажутся народу малойнтересными. Изъ-за этого многие крестьяне не выписываютъ газетъ сами, а довольствуются свѣдѣніями, выслушанными отъ другихъ, напр., отъ священника, въ вол. правленіи, библіотекахъ и т. д. Изъ духовно-просвѣтительныхъ изданій—еженедѣльниковъ большинство не считаются съ уровнемъ крестьянского разумѣнія и приспособляются если не къ вполнѣ, то къ полу-интеллигентному читателю, знакомому и съ словаремъ иностранныхъ словъ и могущему переварить витевато составленную длиинную фразу-пертіодъ. Изъ свѣхъ газетъ есть любимые крестьянами, вродѣ „Сельского Вѣстника“, „Крестьянской Газеты“ и др., но въ нихъ совершенно нѣть материала для удовлетворенія духовныхъ запросовъ крестьянина. А „не о хлѣбѣ единомъ живъ будеть человѣкъ“. И народъ въ большинствѣ и съ удовольствиемъ и охотно слушаетъ и читаетъ что-либо «божественное». Въ „Приходскомъ Листкѣ“ крестьяне читаютъ сообщенія Главнаго Штаба и иногда еще отдель „отовсюду“. А большая часть остального текста игнорируется даже многими изъ самого духовенства. Бываютъ и нерѣдки интересныя и полезныя статьи, напр. по вопросу о приходской реформѣ, о нѣмецкой отравѣ—сектантствѣ и др., но опять таки интересныя и понятныя не крестьянину.

О дешевой и лубочной литературѣ и говорить нечего. Распространеніе ея въ народѣ не только нежелательно, но и прямо вредно. Во всякомъ случаѣ одичаніе народа и огрубѣніе нравовъ, хулиганство молодежи выросли изъ всходовъ, посѣянныхъ подобной литературой.

Развитіе земствами вицѣшкольного образованія чрезъ открытіе библіотекъ-читаленъ имѣть и хорошія и дурныя стороны. Дѣйствительно, здѣсь крестьянинъ грамотный можетъ найти много хорошихъ полезныхъ книгъ и по сельскому хозяйству, по ремесламъ, и по различнымъ отраслямъ землѣї, и беллітеристику. Отсутствуетъ только или очень слабо представленъ духовно-нравственный отдѣлъ. Но наряду съ другими нерѣдко попадаются книги явно вредныя для пробуждающагося народнаго сознанія. Особенно въ отдѣлѣ естествознанія. Нужна бы вообще крайняя осторожность въ этихъ популярныхъ короткихъ свѣдѣніяхъ, преподносимыхъ дѣтско-му еще уму и сознанію крестьянина, довѣряющаго всякому печатному слову. А между тѣмъ эти квази-научныя брошюры къ тому и направлены, чтобы поселить въ умѣ читателя отрицательное отношеніе къ религіи и вѣрѣ. Литература этого рода общеизвѣстна, каждый сталкивался съ ней и приводить примѣры было бы излишне. Кощунственные выпады по адресу вѣры, и религіозныхъ обрядовъ и установленій, кивки на „выдумки поповъ съ корыстной цѣлью“, простое объясненіе всего этой лже-наукой—глубоко дѣйствуютъ не только на неразвитый крестьянскій, а и на всякий умъ, недалеко ушедшій въ познаніяхъ.

Народъ нуждается въ здоровой духовной пищѣ. Задача Епархіального Братства удовлетворить по возможности эту нужду изданіемъ своего братскаго органа.

Свой органъ необходимъ для Братства, какъ способъ для развитія своей дѣятельности, для проведенія въ сознаніе народа идей Братства, какъ показатель существованія и дѣятельности Братства и какъ средство къ объединенію разбросанныхъ по епархіи отдѣленій и членовъ Братства въ одну дружную семью.

Въ настоящее время Еп. Братство печатается въ неофф. отдѣлѣ Еп. Вѣдомостей. Насколько это удобно для Братства, не берусь судить, но для читателей есть неудобства. Прежде всего специальный кругъ читателей—само духовенство. Интелигенція и народъ не читаютъ и не будутъ читать Еп. Вѣдомости, они для нихъ не интересны. Затѣмъ и само духовенство, не скажу все, какъ то игнорируетъ свой епархіальный органъ. Правда, что здѣсь многое отзываетъ казенщиной. Проповѣди офиціальныхъ проповѣдниковъ, корреспонденціи похожія на рапорты, о которыхъ среди духовенства какъ то сложилось предубѣженіе, что они пишутся для выслуги или въ видѣ лести, иногда возванія о сборахъ и къ нимъ поученія, хроника, служенія Епископовъ, и т. д. Все это безспорно необходимо, но оно же дѣлаетъ отдѣлъ полуофиціальнымъ. Говорили много и говорятъ объ оживленіи этого отдѣла. Но нужно ли и возможно ли оно. И теперь не мало встрѣчается статей интересныхъ, живыхъ, нужныхъ для пастыря. И все равно отдѣлъ, какъ и весь органъ, будетъ специальнымъ органомъ духовенства епархіи.

Отдѣлить совершенно неофиціальный отдѣлъ отъ офиціального, такъ сказать прекратить его настоящее существованіе едва ли возможно и кроме того, думается, и не нужно. Издание Епархіальныхъ Вѣдомостей въ двухъ отдѣлахъ установлено программой, утвержденной Свят. Синодомъ (и кажется не отмѣненной). Такъ что разделеніе отдѣловъ въ самостоятельный изданія дѣло весьма хлопотливое и сложное. А затѣмъ какъ ни какъ, а неофиц. отдѣлъ при Еп. Вѣдомостяхъ даже необходимъ. Всегда будутъ такія статьи и извѣстія—замѣтки, которые интересны и имѣютъ значеніе только для самого духовенства. Могутъ быть еще и такія статьи, которые, будучи помѣщены въ изданіи, предназначенному къ болѣе широкому распространенію, явятся только вынесениемъ сора изъ дома и могутъ послужить къ упадку авторитета духовенства въ глазахъ пасомыхъ—мірянъ.

Новый органъ долженъ быть братскимъ и состоять въ непосредственномъ вѣдѣніи Епархіального Братства. Никакое другое учрежденіе такъ не подходитъ къ этой задачѣ, какъ Еп. Братство по его задачамъ и цѣлямъ. И изданіе необходимо именно для развитія дѣятельности Братства, для увеличенія способовъ достиженія поставленныхъ имъ цѣлей,

Въ изданіи заинтересовано все духовенство, такъ и идеино и формально очо связано съ Братствомъ. Задачи Братства обнимаютъ какъ разъ тѣ же виды и способы дѣятельности, какіе ставить жизнь предъ каждымъ пастыремъ и членомъ причта. Да и все духовенство—члены Братства. Поэтому и серьезный вопросъ о материальной сторонѣ издания—дѣло всей епархіи. Содержаніе редакціи, авторскій гонораръ, расходы по печатанію и др. епархія должна принять на свой счетъ, ассигнуя потребную сумму такъ же, какъ теперь ассигнуется на общеепархіальные нужды. Здесь нужно замѣтить, что подписная плата на изданіе должна быть возможно меньшей, чтобы выписка была доступной и для простого крестьянина, не привыкшаго тратить деньги на книги, газеты и т. п.—не болѣе, напр., 3 руб. въ годъ и съ льготной разсрочкой платежа. (Положимъ, можно практиковать выписку чрезъ церковь, или мѣстныя благочинническія и приходскія отдѣленія Братства, чтобы не мельчить сильно платежи при разсрочки). Пусть органъ Братства проникнетъ и распространится возможно шире среди народа. А при большомъ количествѣ подписчиковъ, конечно, и расходы по изданію будутъ окупаться, если и не совсѣмъ, то въ значительной части. За то содержаніе редакціи и авторскій гонораръ должны быть возможно выше. При этомъ только условіи можно надѣяться на жизнеспособность и успѣхъ изданія. На обязательныхъ корреспондентовъ изъ среды духовенства надѣяться можно слабо.

Внутреннее содержаніе журнала обусловливается прежде всего задачами Братства, цѣлью его существованія и дѣятельности, и затѣмъ кругомъ читателей.

Цѣль, поставленная Братствомъ, состоить въ томъ, чтобы совокупными силами и работой духовенства и мірянъ заботиться объ устроеніи лучшей жизни людей, именно, чтобы люди, проникшись духомъ православно-христіанского ученія, стали жить доброй, благочестивой христіанской жизнью. Для достиженія этой цѣли Братство пользуется всѣми доступными христіански-культурными средствами къ пробужденію и развитію въ людяхъ сознанія о необходимости какъ личнаго нравственного совершенствованія, такъ и устройства своей жизни на началахъ братской любви, согласія и взаимопомощи.

Читателей будущаго братскаго журнала можно подраздѣлить на три категоріи—само духовенство, свѣтская вообще интеллигенція (не мало ея и среди народа—учительницы и др.) и крестьянство—народъ.

Согласно съ своими поставленными цѣлями и примѣнительно къ читателямъ и должно быть внутреннее содержаніе изданія.

Относительно всего материала, который будетъ помѣщаться въ изданіи, необходимо сказать, что изложеніе статей должно быть наивозможно проще. Отсутствие излишнихъ барбаризмовъ, подстрочное поясненіе наиболѣе непонятныхъ словъ и мѣстъ. Пусть для половины читателей подобныя поясненія окажутся и излишними. Надо помнить, что не только народъ молодъ разумѣніемъ, но и среди духовенства найдутся люди опростившіе, давно забывшіе глубину кладезей изученныхъ во время оно наукъ.

Содержаніе журнала можно лучше уяснить, нарисовать, такъ сказать, физіономію его. Мнѣ это содержаніе представляется въ такомъ приблизительно видѣ:

Передовая статья по общимъ вопросамъ дѣятельности Братства, переживаемыхъ событий и т. д.

Особенности и объясненіе службы прилучившихся праздниковъ, ихъ краткая исторія. Не только простой народъ, но зачастую и интеллигенція не даетъ себѣ отчета въ стройности

и значеніи церковнаго устава, выдѣляющаго особо важныя празднуемыя событія и нѣкоторыми особенностями совершаемыхъ въ эти дни церковныхъ службъ. Краткое указаніе на эти особенности и поясненіе ихъ значенія послужитъ не только для болѣе внимательнаго и благоговѣйнаго стоянія въ храмѣ молящихся—мірянъ, но и указаніемъ и руководствомъ духовенства.

Огдѣль внутренней и внешней политики. Общественная жизнь. Этотъ отдѣль, приближая изданіе къ газетѣ, дастъ пищу для удовлетворенія любознательности читателя. Краткій же обзоръ событій и поможетъ читателю разобраться въ мас-сѣ телеграммъ и извѣстій.

Статьи популярно благословскія и научныя. Этотъ отдѣль явится въ журналѣ однимъ изъ самыхъ главныхъ. Само духовенство нуждается въ обогащеніи своихъ знаній въ обновленіи въ памяти когда-то ученаго и забытаго. Для интелигенціи удовлетворяется необходимость примиренія и соглашенія каждущагося и раздуваемаго нѣкоторыми представителями чистой науки противорѣчія религіи и научнаго знанія. Для народа ознакомленіе съ основами христіанскаго вѣроученія и нравственности. Для сотурничества въ этомъ отдѣль не необходимо будеть привлечь лучшія силы изъ духовенства, а особенно изъ преподавателей духовно-учебныхъ заведеній. Весьма цѣнными явятся статьи популяризаторскія.

Обширная и богатая богословская литература можетъ пройти въ массу только путемъ популяризациі. Нерѣдко теперь лица изъ духовенства при всемъ желаніи или не могутъ найти нужныхъ по какимъ либо вопросамъ книгъ, или же оказываются не въ состояніи осилить какой либо важный богословскій трактать, останавливаясь на первыхъ же страницахъ этой бездны премудростей.

Стихотворенія, беллетристика. Этотъ отдѣль можетъ и не выдѣляться въ самостоятельный, а быть размѣшено по всему журналу, что послужитъ лишь къ его оживленію. Вообще же, говоря объ „отдѣлахъ“, я не имѣю

мысли ясно и определено предуказать формальный видъ журнала. Дѣло редакціи будетъ решить, какъ размѣщать материалъ и т. д. Разбиваю же на отдѣлы только для того, чтобы полнѣе и понятнѣе уяснить предлагаемое содержаніе журнала.

Изъ жизни Еп. Братства. Здѣсь дѣятели на братской нивѣ могутъ подѣлиться съ собратьями и своими успѣхами и своими неудачами въ работѣ, просить совѣта, указаній, учиться одинъ отъ другого. Здѣсь будетъ и хроника братской жизни, корреспонденціи съ мѣстъ и т. д.

Сельское хозяйство: земледѣліе, огородничество, пчеловодство, промыслы, ремесла и т. д. Этотъ отдѣлъ не менѣе важенъ, какъ для крестьянъ-землеробовъ, такъ и духовенства, почти повсемѣстно въ епархіи занимающагося обработкой земли. При широкой и успешной постановкѣ изданія можно надѣяться, что здѣсь придутъ на помощь въ сотрудничествѣ и окажутъ содѣйствіе Братству земскіе агрономы, завѣдующіе сельскимъ хозяйствомъ, инструкторы и т. д. Здѣсь же возможно помѣстить и рядъ статей и сообщеній по коопераціи и вообще изъ общественного крестьянского быта.

Отдѣлъ противъ пьянства. Прекращеніе казенной продажи вина и запрещеніе продажи всякихъ охмѣляющихъ напитковъ не привело къ отрезвленію народа. Пьянство продолжается и иногда по своимъ размѣрамъ превосходитъ старыя времена. Борьба съ зеленымъ зміемъ далеко не пришла къ побѣдному концу. Дѣятели въ народѣ должны обратить особенное вниманіе на этотъ народный недугъ, и отдѣлъ трезвой жизни долженъ быть поставленъ довольно широко.

Вопросы и отвѣты подписчиковъ и редакціи. Анкеты и т. п.

Смѣсь и объявленія. Желательно помѣщеніе описаній и указаний разумныхъ развлечений для народа. Игры, задачи шахматы, шашки и т. д.

Порокъ пьянства и азартныя игры часто развиваются и процвѣтаютъ изъ-за неумѣнія употребить разумно свое свободное время. Здѣсь же могутъ быть статьи по общенародному пѣнію, приложенія, ноты и т. п.

Размѣръ журнала, конечно, будетъ зависѣть отъ того, въ какомъ количествѣ и насколько усердными и продуктивными явятся сотрудники. Но чѣмъ обширнѣе и полнѣе будетъ журналъ, тѣмъ лучше, тѣмъ онъ окажется полезнѣе и будетъ стоять на высотѣ своей задачи.

Внѣшній его форматъ можетъ быть такимъ-же, въ какомъ выходятъ Еп. Вѣдомости, или еще лучше, какъ вообще различные еженедѣльники.

Необходимо только, чтобы печать была по возможности не мелкой. Многіе крестьяне затрудняются читать мелкую печать.

Выходить журналъ можетъ или еженедѣльно, или лучше всего, если дозволить количество матеріала и др. условія, два раза въ недѣлю.

Ежедневное изданіе не имѣтъ смысла, такъ какъ уѣздная земская почта бываетъ только два раза въ недѣлю, да и при этомъ многія статьи не помѣстятся цѣликомъ и будутъ слѣдоватъ съ продолженіями. Рѣдкій выходъ нежелателенъ, такъ какъ тогда не будетъ постоянного чтенія, читатель будетъ расхолаживаться и не будетъ такъ дорожить своимъ журналомъ. Да и вліянія уже такого на читателей журналъ не будетъ имѣть.

Относительно названія будущаго братскаго журнала мнѣ представляется симпатичное, уже знакомое и такъ соотвѣтствующее содержанію и смыслу изданія— „Слово жизни“.

Необходимо, конечно, чтобы журналъ выписывался во всѣ приходы. Духовенство придется на помощь, выписывая кромѣ того и лично для себя, и затѣмъ располагая народъ. Не лишней была бы выписка въ школы и библіотеки. Выпишутъ многія волостныя правленія и др. общественные организаціи, кооперативы и т. п. А при успѣшной постановкѣ дѣла изданіе можетъ распространяться и за предѣлы епархіи.

Возможно, что первые годъ-два изданіе ляжетъ не-малымъ бременемъ для епархіи. Но этимъ тяготиться не приходится. Впереди благая цѣль.

Устроивъ изданіе своего братскаго органа, духовенство поможетъ само себѣ, своей дѣятельности. Въ результатахъ какіе можетъ принести это начинаніе, заинтересована вся епархія.

Священникъ В.

Жизнь солдатки.

Пожалѣйте люди,
Не судите строго,—
Если что неладно
Сдѣлаемъ не много.

Умъ нашъ глупый, бабій...
Думаешь и ладно;
А сосѣди взглянути—
Дѣло, глядь, нескладно!

Какъ въ туманѣ ходишь
Отъ тоски, заботы;
Спорины не видишь
Отъ своей работы!

Зла тоска — кручина
Такъ и сердце гложеть.
День-деньской все думы;
Да и ночью тоже.

Отъ сосѣда часто
Вмѣсто утѣшенья
Выслушаешь только
Слово осужденья!

Каждый шагъ твой видять,
Все-то примѣчаютъ,
За поступокъ каждый
Строго осуждаютъ.

Плать-ли новый купиши,—
Поглядѣть съ улыбкой:
„Э, солдатка Марья,
Загуляла шибко!“

Иль въ селѣ въ лавченкѣ
Леденцовъ накупиши,
Унесешь ребенкамъ;
Отъ сосѣда слышишь;
„Скоро все изъ лавокъ
Выкупятъ солдатки!
Забавляться стали!
Крендели, помадки!..“

Я зайдеть подъ вечеръ
Кумъ куму провѣдать,—
Что то Митрій къ Марьѣ
Зачастилъ съ бесѣдой!
Не забудьте, люди,
Осуждая строго:
Средь плохихъ найдется
И хорошихъ много!!!

Свящ. Алек. Мамаевъ.

Х р о н и к а .

Архіерейскія служенія. 1 октября, Покровъ Пресвятой Богородицы, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейского дома.

— 2 октября, воскресеніе, Божественную литургію Владыка совершалъ во вновь устроенномъ Романовскомъ пещерномъ храмѣ на берегу р. Вятки.

Воззваніе отъ Россійскаго Общества Зеленаго Креста. Граждане! Опытъ затянувшейся міровой войны въ ряду общихъ задачъ и достиженій, поставленныхъ передъ культурными народами Европы, съ особой четкостью выдѣлилъ тѣ задачи и цѣли, кои предстоять принимающимъ участіе въ этой войнѣ славянскимъ народностямъ.

Идея славянскаго объединенія, господствовавшая въ умахъ и сердцахъ всѣхъ, кому дороги мощь и расцвѣть единаго великаго племени, призванного вписать еще не одну блестящую страницу въ культурную исторію человѣчества, идея эта получила нынѣ героическое и подлинное воплощеніе свое, въ крови тѣхъ, кто смертью храбрыхъ умиралъ въ Галиційскихъ болотахъ, подъ стѣнами Бѣлграда, въ орлиныхъ гнѣздахъ Черной горы. Съ горячей вѣрой, что, по ликвидациіи міровой войны, славянская идея, жизнеспособность коей не подлежитъ нынѣ никакимъ сомнѣніямъ, восторжествуетъ въ жизни Европы,—приступаетъ Россійское Общество Зеленаго Креста къ своей дѣятельности, вдохновляемой широкими перспективами этой идеи, но суженной повелительными требованіями переживаемаго момента: помочи раненымъ воинамъ русскимъ, черногорскимъ, сербскимъ и ихъ семьямъ и семьямъ убитыхъ воиновъ.

Имѣя въ виду, помимо увеличенія числа лазаретовъ и мастерскихъ ручного труда, состоящихъ въ вѣдѣніи Московскаго и провинціальныхъ Отдѣленій, еще и постройку убѣжища для инвалидовъ міровой войны, Россійское Общество Зеленаго Креста обращается ко всѣмъ учрежденіямъ Россійскимъ и частнымъ лицамъ съ просьбой пожертвованіями своими прийти на помощь начинаніямъ Общества.³

Пожертвованія просятъ направлять въ Главный Совѣтъ Россійского Общества Зеленаго Креста—Москва, Миусская площадь, зданіе Императорскаго Археологическаго Института имени Императора Николая II-го. .

Изъ жизни Вятскаго духовнаго училища. Преосвященный Никандръ пожертвовалъ въ пользу Софійскаго Братства при Вятскомъ духовномъ училищѣ во время годового собранія въ августѣ с. г. на бѣдныхъ учениковъ 100 руб., почетный блюститель училища Н. И. Клабуковъ 50 руб., и всѣ о.о. депутаты сдѣлали членскій (по 1 руб.) взносъ.

6 сентября училище посѣтилъ Преосвященнѣйшій Павель. Владыка присутствовалъ за 1 урокомъ въ IV кл. на урокѣ ариѳметики и во II кл.—на урокѣ латинскаго языка Затѣмъ Владыка посѣтилъ училищную кухню и осматривалъ готовящіяся кушанья и въ столовой бесѣдовалъ о питаніи учениковъ, послѣ чего отбылъ изъ училища.

—По постановленію Совѣта Софійскаго Братства 15 сентября с. г. рѣшено выдать въ пособіе ученикамъ въ настоящее полугодіе 507 руб. 50 коп.,—сумма не бывала еще до селъ. Пособіе выдается 47 ученикамъ: на содержаніе, на приобрѣтеніе одежды, обуви, теплыхъ фуражекъ, а также на завтраки 10 бѣднѣйшимъ ученикамъ, живущимъ на частныхъ квартирахъ и имѣющихъ скучное питаніе, но не сиротамъ и дѣтямъ бѣднѣйшихъ родителей, пользующимся епархіальнымъ содержаніемъ въ общежитіи, какъ обѣ этомъ просилъ Съездъ духовенства.—Очень печально, что и значительная денежная помощь мало достигаетъ удовлетворенія настоятельной нужды, наприм., въ обуви: калошъ въ городѣ нѣтъ, сапожныя мастерскія частныхъ заказовъ не берутъ, а кто беретъ, тѣ завалены работой.

Первовно-приходскія библіотеки въ первомъ округѣ Котельническаго уѣзда *). „Библіотеки пока далеко не оказываютъ... пользы мірянамъ. Отъ представляютъ почти мертвый книжный балластъ, къ тому же въ большинствѣ и весьма вѣтхій. Но насталъ часъ широко раскрыть двери библіотекъ, расчистить источникъ и использовать его для утоленія жажды народа“.

Такъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ писалъ въ проектѣ организаціи церковно-приходскіхъ библіотекъ одинъ изъ членовъ округа:

Этотъ проектъ теперь воплощенъ. Расчищены источникъ, раскрыты двери библіотекъ и вотъ уже скоро 4 года сряду, какъ ежегодно библіотеки освѣжаются въ своемъ составѣ, утоляютъ жажду народа. Но обратимся къ цифрамъ, они краснорѣчиво скажутъ о дѣятельности библіотекъ.

Въ округѣ 17 сель. Свѣдѣнія о библіотекахъ имѣются изъ 14 сель.

Вотъ нѣкоторыя цифровыя данныя, характеризующія дѣятельность библіотекъ.

Къ 1-му января 1916 года въ 14 библіотекахъ округа находится книгъ 3523 тома; 2876 названій. Съ 1913 г. по 1916 годъ выписывались слѣдующіе журналы: „Отдыхъ Христіанина“, Трезвая жизнь, Отрезвленіе, Святитель, Вѣрность, Русский Паломникъ, Воскресное Чтеніе, Воскресный день, Нева, Отклики на жизнь, Душеполезное Чтеніе, Кормчій, Церк. вѣстникъ, Троицкое Слово, Божія нива, Пастырь, Духовная бесѣда, Незабудка.

Газеты: Приходскій листокъ, Сельскій вѣстникъ, Русское чтеніе, Военная лѣтопись, Свобода и порядокъ, Сѣверное Слово.

Читателей было въ 1913 году—481 человѣкъ.

Къ 1-му іюля 1916 г. всего читателей 1863 чел.

Всего съ 1913 года по 1-е іюля 1916 года выдано было книгъ и журналовъ—9558.

Изъ этихъ 14 библіотекъ 9 находятся въ церкви, 2—въ квартирѣ библіотекаря, 2—въ народномъ домѣ и 1—въ пяти пунктахъ прихода.

Согласно проекта организаціи библіотекъ завѣдующимъ

*.) Редакція обращается и къ прочимъ благочинническимъ округамъ съ покорнѣйшей просьбой сообщить ей краткія свѣдѣнія объ ихъ церковно-приходскихъ библіотекахъ.

состоитъ священникъ, библіотекаремъ—діаконъ, а гдѣ діакона нѣтъ—псаломщикъ.

Въ 7 изъ означенныхъ селъ есть и земскія библіотеки. На пополненіе библіотекъ ежегодно расходуется изъ попечительскихъ суммъ (а гдѣ нѣтъ попечительства—изъ церковныхъ) въ однопричтномъ селѣ 8 руб., въ 2-хъ причтномъ 16 руб. и т. д.

Деньги представляются о благочинному, а послѣдній пересылаетъ ихъ окружному библіот. Комитету, который выписываетъ книги (исключительно почти по каталогу Тузова) для всѣхъ библіотекъ округа.

Отъ общей выписки получается экономія въ средствахъ. Выдачи книгъ записываются въ особую книгу. Библіотеки ревизуются благочиннымъ.

Въ такомъ состояніи находится библіотечное дѣло въ 1-мъ округѣ, Котельн. уѣзда. Дай Господи, чтобы правильно организованное дѣло шло по намѣченному руслу, чтобы не коснулась его своей мертвящей рукой халатность, небрежение.

Членъ окр. Библ. Комитета свящ. Аркадій Мамаевъ.

Редакторъ Н. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Городъ Вятка, 6 октября 1916 г.

Цензоръ протоіерей 1. Осокинъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Ищу мѣсто церковника.

Окончилъ второклассную учительскую школу, былъ до военн. службы учителемъ школы грамоты, освобожденъ отъ воинск. повинности вовсе изъ-за близорукости, холстой, род. въ 1894 г. Бѣлохолуницкій зав., Вят. губ., Павлу Семеновичу Проворову.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ

Н. М. Кохановичъ.

Вятка, Московская улица противъ 1-й части.

Телефонъ № 4—53.

Рояли, пианино фисгармоніи лучшихъ русскихъ фаб, рикъ, струны для всякихъ инструментовъ, скрипки, альты, віолончели, контрабасы, гитары, мандолины, балалайки. Ноты свѣтскія и духовныя, въ сборникахъ и отдѣльно, всѣхъ русскихъ издателей. И ногороднимъ покупателямъ заказы исполняются налож. платеж. по первому требованію. Инструменты высылаются провѣренные подъ личнымъ наблюденіемъ. Ноты обратно не принимаются, инструменты принимаются въ теченіе одной недѣли, за исключеніемъ почтовыхъ расходовъ. Выписывающія свыше 5 руб. за пересылку не платятъ.
